

听医科大学校长激情演讲·2025

以勇为帆 去乘风破浪吧!

关键词
勇气 潜力

生逢盛世当不负盛世

▲广州医科大学原校长 钟南山 院士



钟南山 院士

看到大家朝气蓬勃,让我想到65年前自己毕业的场景,心潮澎湃。高兴的同时,我看到也有同学对前途感到忧虑,希望大家不要被眼前的困难打倒。

回顾我的人生经历,也曾有过一段彷徨的日子。在河北山区下乡时,我常常仰望远处的长城,不知自己的未来如何。但看到国家的发展,我逐渐树立信心。

生逢盛世当不负盛世。同学们,不要因为暂时的挫折而失去热情。我们要相信党、相信国家,保持热情、恒心、朝气,以及对未来的憧憬。

在生产不断变革的时代,国家需要创新人才。以往,社会发展依靠人们的体力、智力、经历,而现在,培育创新人才最重要的是塑造潜力。

潜力不是天生的,是不断经历挫折、遭受风浪,逐渐生出的一种坚韧不拔的力量。坚持在一个专业领域不断钻研,成为某个方面的专家,这就是一种潜力。

大家谈论前途时,喜欢说“一帆风顺”。但我不喜欢讲一帆风顺,而是希望你们乘风破浪,克服困难,走到成功的彼岸!

以梦为马 筑梦韶华
BUILDING DREAMS IN YOUTH

凤凰花开盛夏至,一程山水一华年。2025届高校毕业生正收拾行囊,准备迎接新的人生篇章。临行前,校长和老师们的殷殷嘱托,是莘莘学子在大学的“最后一课”。

毕业不是结束,而是另一个开始。未来的路漫漫亦灿灿,也许许会迷茫,但终会守得云开见月明。本期,《医师报》收集了来自各个医科大学校长的殷切期望,愿同学们勇敢奔赴下一场山海,各享风雨灿烂;愿同学们历尽千帆,归来仍是少年!

我们毕业啦!

关键词
感恩 善良

尽管去努力 尽管去善良

▲浙江大学医学院院长 黄荷凤 院士



黄荷凤 院士

尽管去努力,尽管去善良!此刻,我想用感恩和善良开篇。感恩是美德,亦是力量之源。心怀感恩,则世间阳光普照,温暖常在,自当珍视所有,勇逐梦想。

善良乃人性之美,更是人生之智。未来的日子里,无论深耕科研、悬壶临床,抑或他途展志,医者仁心,尤为可贵。

当今世界,风云激荡,国之大家对创新英才之需,前所未有。你们是“学生”,更是“研究者”“实践者”“开拓者”。日后,你们面对的将不是冰冷的数字和公式,而是鲜活的生命、真实的需求,且行且珍惜。

建设“健康中国”、

保障人民生命健康,是实现中华民族伟大复兴的基石,更是时代赋予我们医者的神圣使命。值此临别,有四个希望送给大家:第一,希望你们,将敬畏生命作为行医之始与终;第二,希望你们,将解决问题作为研究之初心与使命;第三,希望你们,将与时代同行作为成长之责任与担当;第四,希望你们,将积极努力作为人生之信念与底色。

请永远铭记:你们守护的,是生命健康,是家庭希望,是社会温度,更是民族未来!

关键词
仁心 厚道

在重复里找突破 在失败里找意义

▲北京大学常务副校长、医学部主任 乔杰 院士



乔杰 院士

校园里一砖一瓦珍藏了你们美好的记忆和深深的眷恋,而你们也在校园里留下了青春的活力和奋斗的身姿。无论是三年还是五载,努力都有了令人欣喜的回报。但回顾其过程,大家是在“在重复里找突破,在失败里找意义”。我们有充分的理由相信,北大学子能够做到,北大学子有些已经做到了,北大学子还会继续努力做到:积跬步以至千里,聚微光终耀星河。

今年北大医学办学113年。百年前,前辈钱壮飞、林育南、贺诚等同志在革命战火中淬炼前行;新中国成立后,北大医学的建设者们团结奋斗;新时代以来,我们在中国现代医学日新月异的发展中勇立潮头。我们所坚持的“明德为先、厚道为蕴、尚仁为本、出新为常”,正是北大医学百年来传承给我们的宝贵精神财富,是我们

报效祖国、服务人民的梦想底色。唐代医学家孙思邈在《大医精诚》中说:“凡大医治病,必当安神定志,无欲无求,先发大慈恻隐之心,誓愿普救含灵之苦。”这句话深刻地阐述了医者所应具备的、必须的品德底线。医者,不仅要有精湛的医术,更要有一颗仁爱之心,要尊重每一位患者的生命和尊严,耐心倾听他们的诉求,用温暖和关爱去抚慰他们的病痛。

药学院的张礼和院士,利用核酸合成抗肿瘤、抗病毒药,从而立之年的小伙子,一直干成了耄耋之年的老专家。1997年,他多年研发的抗肿瘤药物获得了临床试验批件,动物实验显示疗效好、毒性低。但临床试验开始没过多久,他就敏锐地发现,人体对这种药物代谢比实验动物快得多,要维持疗效,就必须加大剂量,随之而来的就是人体毒副作用明显增大了。尽管这个药凝结了他和团队多年的心血,尽管当时不少药企愿意高价购买临床批件,但他果断地终止了二期临床实验,成了国内少有的把上了临床的药又主动撤下来的人。这就是北大医学的“厚道”。



上海交通大学医学院毕业典礼



浙江大学医学院2025届毕业生大会



广州医科大学毕业典礼现场



齐齐哈尔医学院2025年毕业典礼上,毕业生重温医学誓言

关键词
理想 信念

托举梦想 书写新传奇

▲上海交通大学医学院院长 范先群 院士



范先群 院士

大医精诚,非一日之功;仁心仁术,乃毕生之志。期望你们将“报效祖国、服务人民”的理想信念扎根于心,不负韶华,不负时代,不负人民,以奋斗姿态激扬青春、实现梦想。

选择医学,就选择了一条与生命直接对话、与病魔正面交锋的道路。唯有厚植使命于心,才能在充满挑战的道路上行稳致远。医者仁心,是对事业的信仰,对使命的忠诚,更是守护医学殿堂的庄严承诺。

当今世界新一轮科技革命和产业变革快速发展,新质生产力激活发展新动能新优势。医学从经验医学、循证医学发展为精准医学、智慧医学,这既为大家施展才华、成就梦想提供了广阔舞台,也对你们的创新能力

提出了新要求。

医学研究要坚持从临床中来,到临床中去,把基础研究成果转化为临床诊疗技术。期望你们以“板凳甘坐十年冷”的定力,以“千磨万击还坚劲”的毅力,以“敢教日月换新天”的魄力,将论文写在世界科技前沿。以人工智能为代表的新技术催生科研新范式、驱动科研新方法。期望同学们走别人没有走过的路,通过学科交叉解决医学难题,为科技创新发展贡献智慧和力量。

医者使命重于泰山,唯有镌刻于心,方能不负生命重托;唯有笃行不怠,才能诠释大医精诚;唯有矢志担当,终将铸就医学丰碑。愿你们胸怀“健康中国”之志,以仁爱之心为魂,以精湛医术为剑,在护佑人民健康的壮阔征程中勇毅前行。

让我们以“敢为天下先”的魄力和“十年磨一剑”的定力,戮力同心、奋楫争先,为早日建成世界一流医学院、为健康中国建设作出新的更大的贡献。

(下转 A4版)